Elgszor hatarozzuk meg a kiupra hato felhajtoerst « magassagu vizszint esetén! A vizbe meriils rész ekkor (R/h) [(r/R)h + x],
illetve r alapkor sugarakkal rendelkez6 x magassagu csonkakup. Ha ezt a testet alulrdl is viz venné koriil, akkor a fel-
hajtoerd az altala kiszoritott viz silyaval lenne egyenld. Esetiinkben azonban nem érvényes az Archimédesz-térvény,
mert a r sugart lap nem érintkezik vizzel. A felhajtoerst ezért ugy kapjuk, hogy a csonkakip altal kiszoritott viz
silyabdl levonjuk a r sugari,  magassagi henger alapjara haté hidrosztatikai nyomoerést:

Fy = (n/3){(B*/h*) [(h/R)r + 2] = (r*h)R = 3r*x}y, = my, [(Rr/h)a® + (1/3)(R*/h?)a?] .
A kup akkor fog elmozdulni, amikor a felhajtdéers nagyobb lesz a kup salyanal, tehat hataresetben
Ty [(Rr/h)z® + (1/3)(R?/h*)z?] = (1/3)mR*h.
A numerikus adatokat behelyettesitve atrendezés utan z-re az
2® +20 cmz* = 3200 cm®

harmadfoku egyenlet adodik, amelynek fizikai szempontbol értelmes megoldasa x = 10,28 cm.

Ha ezen szint elérése utan a viz betoltését tovabb folytatjuk, akkor a kup folemelkedik, de a viz kifolyasa miatt
1jbol a helyére keriil, s ez a folyamat tobbszor is megismétlédhet. Bizonyos kritikus bedntési sebesség elérése utan
azonban a kup mar nem keriil vissza a lyukba.

Megjegyzés. A felhajtoers természetesen kiszamithato tgy is — Pascal torvényét hasznalva — hogy a csonkakup
palastjara hat6 nyomoéerst hatarozzuk meg. Ezt célszertd ugy elvégezni, hogy a palastot vékony gytrikre osztjuk, s
elGszor egy-egy gytrtre szamoljuk ki a fiiggdleges iranyu felhajtoerst, majd Osszeadjuk az egyes gytrik hatasat. A
felosztast finomitva a felhajtoerd pontos értékét integraldssal nyerjiik. Aki egyszertien dtlagos nyomaéssal szamolt, nem
kapta meg a helyes eredményt.



